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Ð³âåíü äîñë³äæåíü â íàñ³ííèöòâ³ é íàñ³ííºçíàâñòâ³ íåîáõ³äíî çíà-
÷íî ï³äâèùèòè, à íå îáìåæóâàòèñü êîíñòàòàö³ºþ ôàêò³â. Îñîáëèâó 
óâàãó ñë³ä àêöåíòóâàòè íà ç’ÿñóâàíí³ ìåõàí³çì³â ì³íëèâîñò³ ÿê³ñ-
íèõ ïàðàìåòð³â íàñ³ííÿ – ô³ç³îëîã³÷íèõ, á³îõ³ì³÷íèõ, åêîëîã³÷íèõ.

Íàãàëüíîãî âèð³øåííÿ ïîòðåáóþòü ³ äåÿê³ ïðàêòè÷í³ àñïåêòè íà-
ñ³ííèöòâà. Çîêðåìà, ³ñíóº íà íåîáõ³äí³ñòü øèðîêèõ äîñë³äæåíü ç âè-
â÷åííÿ ñòàíó íàñ³ííÿ îçèìî¿ ïøåíèö³, ÿêå ï³ñëÿ ñ³âáè ïîïàäàº â íå-
äîñòàòíüî çâîëîæåíèé ´ðóíò. ßê äîâãî òàêå íàñ³ííÿ çìîæå çáåðåãòè 
ñâîþ æèòòºçäàòí³ñòü ³ ÷è âîíî äàñòü íîðìàëüí³ ñõîäè? ßê â ïîäàëü-
øîìó áóäóòü ðîçâèâàòèñÿ ðîñëèíè â ð³çíèõ çà âîäîçàáåçïå÷åííÿì òà 
òåìïåðàòóðîþ óìîâàõ? ×îãî î÷³êóâàòè â³ä òàêèõ ïîñ³â? À ãîëîâíå, 
ùî ðîáèòè â òàêèõ óìîâàõ âèðîáíèêàì íàñ³ííÿ ³ òîâàðíî¿ ïðîäóêö³¿?

² õî÷à ïîä³áí³ äîñë³äæåííÿ â ð³çí³ ÷àñè ïðîâîäèëèñÿ â îêðå-
ìèõ ÍÄÓ ÍÀÀÍ (ÑÃ², ²Ð, Ì²Ï òà ³í.), ÷åðåç âåëèêó ì³íëèâ³ñòü 
÷èííèê³â (´ðóíòîâî-êë³ìàòè÷í³ óìîâè, ð³âåíü ïëàñòè÷íîñò³ ñîðò³â, 
ñòðîêè ñ³âáè, àãðîòåõí³êà òà ³í.), äîñ³ í³õòî äîñòåìåííî íå ìîæå 
â³äïîâ³ñòè íà âñ³ íàãàëüí³ ïèòàííÿ, ÿê³ çàâæäè âèíèêàþòü, êîëè 
âîñåíè ñòàí ïîñ³â³â íà ïåðåâàæí³é ÷àñòèí³ ïëîù âèãëÿäàº äàëåêèì 
â³ä ³äåàëüíîãî.

Òàêîæ áðàêóº ðåçóëüòàò³â äîñë³äæåíü ïðî ñòàí íàñ³ííÿ òà éîãî 
ïîäàëüøó æèòòºçäàòí³ñòü â óìîâàõ íàäì³ðíîãî çâîëîæåííÿ ï³ä ÷àñ 
æíèâ. Àêòóàëüíèìè çàëèøàþòüñÿ ïèòàííÿ îïòèì³çàö³¿ íàñ³ííèöü-
êèõ çàõîä³â â ñèòóàö³¿ ïðîðîñòàííÿ íàñ³ííÿ «íà ïí³», çáåðåæåííÿ 
éîãî ñõîæîñò³ ï³ä ÷àñ çáèðàííÿ, îáðîáêè, çáåð³ãàííÿ òà ñ³âáè. 

Ñåðåä ïðàêòè÷íèõ, âàæëèâèì çàâäàííÿì ñó÷àñíîãî íàñ³ííè-
öòâà º óäîñêîíàëåííÿ òåõíîëîã³¿ îáðîáêè íàñ³ííºâîãî ìàòåð³àëó 
íà ñïåö³àë³çîâàíèõ ï³äïðèºìñòâàõ (ë³í³ÿõ, çàâîäàõ, êîìïëåêñàõ). 
Çîêðåìà, â³äñóòí³ íàóêîâî-îá´ðóíòîâàí³ äàí³ ùîäî ðåãëàìåíòàö³¿ 
âèìîã äî óìîâ òà ïàðàìåòð³â âèðîáëåíîãî íàñ³ííÿ. Ïîòðåáóþòü äî-
îïðàöþâàííÿ ïèòàííÿ ñåðòèô³êàö³¿ íàñ³ííºâèõ ï³äïðèºìñòâ ³, âçà-
ãàë³, àòåñòàö³¿ ñóá’ºêò³â íàñ³ííèöòâà ñòîñîâíî ¿õ ìàòåð³àëüíî-òåõ-
í³÷íîãî çàáåçïå÷åííÿ.
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Â ÓÑËÎÂÈßÕ ÁÅËÜÖÊÎÉ ÑÒÅÏÈ
Â îñíîâó àíàëèçà áûëè ïîëîæåíû äàííûå ïî óðîâíþ óðîæàé-

íîñòè, ïîëó÷åííûå â ìíîãîëåòíèõ èñïûòàíèÿõ â òå÷åíèå 19 ëåò 
– 1994-2012 – ïî 25 ñîðòàì ìÿãêîé îçèìîé ïøåíèöû â ñïåöèà-
ëèçèðîâàííîì îïûòå „Èñòîðèÿ ñîðòîñìåíû”. Â èñïûòàíèÿ áûëè 
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âêëþ÷åíû: 8 ñîðòîâ ýêñòåíñèâíîãî, 7 – ïîëóèíòåíñèâíîãî è 10 – 
èíòåíñèâíîãî ýêîòèïîâ, êîòîðûå äîïîëíèòåëüíî áûëè ðàçäåëåíû 
íà îòäåëüíûå ïîäãðóïïû â çàâèñèìîñòè îò ñðîêîâ ñîçäàíèÿ è ðà-
éîíèðîâàíèÿ, ò.å. óñëîâíî „ñòàðîé” è „íîâîé” ñåëåêöèè. Ïðè ýòîì 
ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî â èñïûòàíèÿõ ó÷àñòâîâàëè ñîðòà, ñîçäàííûå 
íà ïðîòÿæåíèè áîëåå 50 ëåò (ñ 1940 ïî 1994) â íàó÷íûõ ó÷ðåæäå-
íèÿõ Ìîëäîâû, Óêðàèíû è Ðîññèè.

Ïî àãðîìåòåîóñëîâèÿì àíàëèçèðóåìûå ãîäû õàðàêòåðèçîâàëèñü 
ñëåäóþùèì îáðàçîì: 12 ëåò áëàãîïðèÿòíûå äëÿ ðîñòà è ðàçâèòèÿ 
ðàñòåíèé îçèìîé ïøåíèöû (ñðåäíåãîäîâàÿ òåìïåðàòóðà +10,3ºÑ è 
ãîäîâûå îáú¸ìû îñàäêîâ áîëåå 540,0 ìì), à òàêæå ãðóïïà èç 7 îòíî-
ñèòåëüíî íåáëàãîïðèÿòíûõ ëåò (ñîîòâåòñòâåííî: 9,7ºÑ è 435, 0 ìì 
îñàäêîâ).

Òàêîé àíàëèç ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàííûõ çà ýòîò ïåðèîä ïîêà-
çàë, ÷òî âñëåäñòâèå ïîñëåäîâàòåëüíîãî ñåëåêöèîííîãî ñîâåðøåí-
ñòâîâàíèÿ ñîðòîâ îçèìîé ïøåíèöû, ðàéîíèðîâàííûõ â ðåñïóáëèêå 
â ðàçíîå âðåìÿ, áûë îòìå÷åí ôåíîìåí ïîâûøåíèÿ óðîâíÿ óðîæàé-
íîñòè â öåëîì ñ 3,02 äî 3, 34 ò/ãà (+10, 6%), â òîì ÷èñëå â ðàçðåçå 
ýêîòèïîâ ñîñòàâèë: +7,5% – ó ýêñòåíñèâíûõ ñîðòîâ, +11,3% – ó 
ïîëóèíòåíñèâíûõ è +15,0% – ó ñîðòîâ èíòåíñèâíîé ãðóïïû.

Åù¸ îäíèì àñïåêòîì àíàëèçà ìíîãîëåòíèõ äàííûõ ÿâëÿëàñü ïðî-
âåðêà ãèïîòåçû î ïîâûøåííîì ïîòåíöèàëå àäàïòèâíîñòè îñòèñòûõ 
ñîðòîâ â ñðàâíåíèè ñ áåçîñòûìè ãåíîòèïàìè. Íàø àíàëèç ïîêàçàë, 
÷òî óðîâåíü óðîæàéíîñòè áåçîñòûõ ôîðì îêàçàëñÿ â ñðåäíåì íà 
16,3% âûøå, ÷åì ó îñòèñòûõ ñîðòîâ.

Îïðåäåëåííûé èíòåðåñ ïðåäñòàâëÿåò îïðåäåëåíèå ðåàêöèè ñîð-
òîâ îçèìîé ïøåíèöû ðàçíûõ ýêîòèïîâ íà îñíîâíûå ôàêòîðû âíå-
øíåé ñðåäû: òåìïåðàòóðó, îñàäêè, ÃÒÊ è äð.

Îïûòû ïîêàçàëè, ÷òî çà àíàëèçèðóåìûé ïåðèîä âðåìåíè óðîæàé-
íîñòü îçèìîé ïøåíèöû íàõîäèëàñü â ïðÿìîé çàâèñèìîñòè îò óðîâíÿ 
ñðåäíåãîäîâûõ òåìïåðàòóð. Òàê, â ãðóïïå ñðàâíèòåëüíî „õîëîäíûõ” 
ëåò (+9,17ºÑ) ïðîäóêòèâíîñòü âñåõ èñïûòóåìûõ ñîðòîâ ñíèçèëàñü íà 
0,41 ò/ãà (-10,6%) ïî ñðàâíåíèþ ñî ñðåäíåé óðîæàéíîñòüþ ïî îïûòó è 
íà -0,71 ò/ãà (-17,0%) – ïî ñðàâíåíèþ ñ ïîêàçàòåëÿìè ò. í. „òåïëûõ” 
ëåò (+10,34ºÑ), ïðè ýòîì ýêñòåíñèâíûå ñîðòà ñíèçèëè óðîæàé íà 
-12,2%, ïîëóèíòåíñèâíûå – íà -6,9%, à èíòåíñèâíûå – íà -21,5%.

 Ïî îòíîøåíèþ ê îáú¸ìàì îñàäêîâ ðåàêöèÿ ñîðòîâ îêàçàëàñü 
ñëåäóþùåé. Íàèáîëåå âûñîêèé óðîâåíü ïðîäóêòèâíîñòè áûë îòìå-
÷åí â óñëîâèÿõ óìåðåííî óâëàæíåííûõ ëåò (≥500 ìì îñàäêîâ): 
+0,16 ò/ãà (+4,1%) ê ñðåäíåìó ïîêàçàòåëþ ïî îïûòó, â òî âðåìÿ 
êàê â çàñóøëèâûå (≤450 ìì), â ïåðåóâëàæíåííûå (≥600 ìì) ãîäû, 
íàîáîðîò, íàáëþäàëîñü ñíèæåíèå óðîæàéíîñòè íà -15,7 è -4,1% 
ñîîòâåòñòâåííî. Ïðè ýòîì äëÿ ñîðòîâ ýêñòåíñèâíîãî ýêîòèïà ýòè 
ïîêàçàòåëè ñîîòâåòñòâåííî áûëè -11 è -10,3%, ïîëóèíòåíñèâíîãî 
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ýêîòèïà -16,9 è -6,0 % è äëÿ èíòåíñèâíûõ ñîðòîâ – 17,8 è -4,5%. 
Èç ýòîãî âûòåêàåò, ÷òî ñîðòà ïîëóèíòåíñèâíîãî è èíòåíñèâíîãî 
ýêîòèïîâ íåñêîëüêî ñèëüíåå ðåàãèðîâàëè íà óñëîâèÿ çàñóøëèâûõ 
ëåò, ÷åì ýêñòåíñèâíûå.

Àíàëîãè÷íóþ ðåàêöèþ ïðîäåìîíñòðèðîâàëè ñîðòà ïøåíèöû 
ðàçëè÷íûõ ýêîòèïîâ è íà ñî÷åòàíèÿ 2-õ îñíîâíûõ ìåòåîïàðàìåòðîâ 
– òåìïåðàòóðó è îñàäêè, îïðåäåëÿåìûå ïî ïîêàçàòåëÿì ãèäðîòåð-
ìè÷åñêîãî êîýôôèöèåíòà (ÃÒÊ).

Òàêèì îáðàçîì, ïîñëåäñòâèÿ ðåàêöèè ñîðòîâ ðàçëè÷íûõ ýêîòèïîâ 
îçèìîé ïøåíèöû íà óñëîâèÿ ïðîèçðàñòàíèÿ çà àíàëèçèðóåìûé ïå-
ðèîä, âûðàæåííûå â îòíîñèòåëüíûõ ïîêàçàòåëÿõ (ïðîöåíòàõ), áûëè 
ïðàêòè÷åñêè ðàâíûìè: +30,3, +33,7 è +30,3% – â áëàãîïðèÿòíûå 
è -21,8, -24,5 è -21,9% – â íåáëàãîïðèÿòíûå ãîäû. Îäíàêî â íà-
òóðàëüíîì (âåñîâîì) âûðàæåíèè îêàçàëîñü, ÷òî ïîëóèíòåíñèâíûå 
è èíòåíñèâíûå ñîðòà íà óëó÷øåíèå óñëîâèé ïðîèçðàñòàíèÿ, 
õàðàêòåðíûå äëÿ áëàãîïðèÿòíûõ ëåò, ðåàãèðîâàëè ïðèáàâêàìè 
óðîæàÿ â +0,92 ò/ãà è +0,99 ò/ãà ñîîòâåòñòâåííî, ïðîòèâ +0,68 ò/
ãà ó ñîðòîâ ýêñòåíñèâíîãî ýêîòèïà.

Âìåñòå ñ òåì, ýòè 2 ãðóïïû ñîðòîâ îêàçàëèñü áîëåå ÷óâñòâèòåëüíûìè 
ê óõóäøåíèþ óñëîâèé ïðîèçðàñòàíèÿ â íåáëàãîïðèÿòíûå ãîäû ñî-
îòâåòñòâåííî (-1,27 ò/ãà è -1,36 ò/ãà, ïðîòèâ – 0,94 ò/ãà).

Òàêæå âûÿñíèëîñü, ÷òî ãðóïïà èíòåíñèâíûõ è ïîëóèíòåíñèâíûõ 
ãåíîòèïîâ îçèìîé ïøåíèöû îáëàäàëà áîëåå âûðàæåííîé ðåàêöè-
åé êîëåáàíèÿ çíà÷åíèé òåìïåðàòóðíîãî ðåæèìà êàê ñåçîíîâ, òàê 
è îòäåëüíûõ ìåñÿöåâ ñ/õ ãîäà (r=+0,40 è r=+0,46) ïî ñðàâíåíèþ 
ñ r=+0,37-ó ãðóïïû ýêñòåíñèâíûõ ñîðòîâ – â îñåííèå ìåñÿöû ñî-
îòâåòñòâåííî: r=+0,44 è r=0,42 ïðîòèâ r=0,32 – â çèìíèå ìåñÿöû 
(äåêàáðå). Ñëàáîé è ðàçíîíàïðàâëåííîé îêàçàëàñü ðåàêöèÿ íà 
òåìïåðàòóðû âåñåííåãî è ëåòíåãî ñåçîíîâ.

Áîëåå âûñîêîé îêàçàëàñü êîððåëÿöèîííàÿ ñâÿçü óðîâíÿ ïðîäóê-
òèâíîñòè ãåíîòèïîâ ñ îáú¸ìàìè ãîäîâûõ, ñåçîííûõ è ñðåäíåìåñÿ÷íûõ 
îñàäêîâ, à òàêæå ðåæèìîì óâëàæíåíèÿ (ïî êðèòåðèþ ÃÒÊ). Ïðè 
ýòîì óðîâíè ñâÿçè ó ñîðòîâ èç ðàçíûõ ãðóïï îêàçàëèñü ðàçëè÷íûìè 
ñ ïðåîáëàäàíèåì ñèëû ðåàêöèè ó ïîëóèíòåíñèâíûõ è èíòåíñèâíûõ 
ãåíîòèïîâ.


